

Федеральное медико-биологическое агентство России



Федеральное государственное унитарное предприятие
Научно-производственный центр «Фармзащита»
(ФГУП НПЦ «Фармзащита» ФМБА России)

Вашутинское шоссе, д. 11, г. Химки, Московская область, 141402

Тел./факс (495) 789-65-55 e-mail: info@atompharm.ru

www.atompharm.ru

ОКПО 18152288; ОГРН 1035009556856;

ИНН/КПП 5047009329/504701001

19.02.2020 № 145/01/01-30

На № _____ от _____

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Карпенко Игоря Владимировича
на тему «Институционализация военно-медицинского образования в России в
1654-1936 гг.», представленной к защите на соискание ученой степени доктора
медицинских наук по специальности 07.00.10 - История науки и техники
(медицинские науки)

Последние десятилетия характеризовались кардинальными изменениями в обществе и государстве, обусловленными распадом СССР, переходом экономики страны к рыночным отношениям. Всё это оказало значительное влияние на состояние Вооруженных Сил и систему военного образования, в частности. Анализ процесса реформирования военного образования выявил комплекс проблем, связанных, в том числе, и с существенными методологическими просчетами, которые в полной мере коснулись и военно-медицинского образования. Изучение процесса институционализации военно-медицинского образования в России в определенной степени может способствовать их недопущения при прогнозировании основных направлений совершенствования качества подготовки военных врачей с учетом реалий настоящего времени. Вышеизложенное определяет актуальность рецензируемого диссертационного исследования, направленного на реконструкцию процесса институционализации военно-медицинского образования в России, выявление основных факторов, способствовавших его развитию и определение наиболее важных аспектов государственной политики в этой области.

Для достижения стоящей цели и решения поставленных задач автор использовал комплексной методологический подход, базирующийся на историческом и логическом методе системного анализа, позволивший реконструировать систему подготовки военных медиков в учебных заведениях России в период с 1654 г. - первая треть XX века и выделить влияние основных

предпосылок (развитие медицинских знаний, усложнение задач медицинского обеспечения, развитие теории военной медицины) на процесс институционализации военно-медицинского образования в разные исторические периоды.

В процессе исследования автором использована широкая база источников (законодательные и правовые акты, архивные документы, 9 из которых впервые введены в научный оборот, и научно-исследовательские труды).

Исследование многовекового опроса институционализации военно-медицинского образования в России проведено впервые. Автором представлена собственная схема институционализации военно-медицинского образования, включающая три основных принципа: принцип специализированного обучения, принцип этапности и структурированности обучения и принцип интегрального правового статуса военного врача. На наш взгляд данная схема является корректной и объективно отражает главные черты военно-медицинского образования.

Таким образом, на основе обширных литературных, архивных и документальных источников автором отражена широкая картина процесса институционализации военно-медицинского образования в общем контексте истории России. Это в свою очередь позволило выявить важнейшие исторические предпосылки каждого из выделенных автором периодов институционализации военно-медицинского образования. В основу периодизации этого процесса положен принцип последовательного наращивания объема военно-медицинских дисциплин (военно-полевой хирургии, военной гигиены и т.д.) в программе обучения военных врачей.

Впервые подробно освещены исторические аспекты правового статуса военного медика, указана тесная связь его правового положения и возможностью управлять медицинским обеспечением армии.

Также впервые в отечественной историко-медицинской литературе проведен сравнительный анализ состояния становления военно-медицинского образования в Европе и в России, что позволило выделить, как общие, так и характерные его черты в исследуемый автором исторический период. Вышеизложенное определяет научную новизну выполненного исследования

Научно-практическая значимость диссертационной работы состоит в том, что ее результаты могут быть использованы при разработке и научном обосновании путей совершенствования военно-медицинского образования в современных условиях.

Результаты выполненного диссертационного исследования нашли свое отражение в материалах 5 научных конференций (в том числе с международным участием) с участием автора и 17 публикаций в журналах, рекомендованных ВАК, а также 3 журналах, входящих в базу Scopus.

Материалы, представленные в автореферате, позволяют полагать, что автор решил поставленную цель и задачи исследования, аргументировал основные положения, выносимые на защиту. Выводы по работе конкретны, обоснованы, соответствуют стоящим задачам.

Принципиальных замечаний по материалу, изложенному в автореферате, нет. К замечанию по формальному признаку следует отнести отсутствие в автореферате авторской формулировки решаемой при выполнении диссертационной работы научной проблемы.

Заключение. Исходя из изложенных в автореферате данных, актуальности и важности решаемой проблемы, методического уровня, научной новизне и практической значимости полученных результатов, диссертационная работа Карпенко Игоря Владимировича «Институционализация военно-медицинского образования в России в 1654-1936 гг.» соответствует требованиям пп.9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а соискатель заслуживает присуждения искомой степени по специальности 07 – история науки и техники (медицинские науки)

Заместитель директора ФГУП НИЦ «Фармзащита» по науке
доктор медицинских наук, профессор Гладких В.Д.
«14» февраля 2020 г.



Подпись профессора Гладких В.Д. заверяю:
ФГУП НИЦ «Фармзащита»

Руководитель группы кадрового обеспечения - главный специалист Сидорова
Г.Р.
«19» февраля 2020 г.



141402, Московская обл., г. Химики,
Вашутинское шоссе, 11
Тел. +7 (495) 789-65-55 доб. 2-22.